

Да будет светел путь твой в облаках

И обнимутся борцы на пьедестале, словно не сходились на ковре.

Это - самбо! И медали, и печали, как положено в судьбе и в игре



Совсем недавно просмотрел видеоролик с концерта Алексея Кичигина в районном Доме культуры с нетленным шедевром Фрэнка Синатры «Мой путь», исполненным впервые в 1969 году. Во время пения на экране проецировались фото известных в прошлом людей района и уже ушедших из жизни. И вдруг с экрана на зрителей взглянул Юрий Вильгельмович Мельцов, которого нет с нами уже семь лет. Сразу вспомнился его большой созидательный труд по становлению школы самбо в районе, о которой в данный момент знают не только в стране, но и в мире. Вспомнилась его скромная и добрая улыбка и спокойный голос. Его знали почти все в нашем районе, и его преждевременная смерть ужаснула людей, в оцепенении провожавших его в последний путь. 28 апреля ему бы исполнился 71 год. Не случилось. И только хранят память о нем земляки, и только носит спортивная школа, созданная и поставленная им на крепкие ноги, его имя, и только смотрит он с баннера на стене школы на занимающихся детей.

В день рождения Юрия Вильгельмовича в Манчажском СОЦе стартовал IV областной турнир по самбо среди юношей и девушек возрастом 14-16 лет 2007-2009 г.р., посвященный его памяти. Памяти Заслуженного тренера России, мастера спорта по самбо и дзюдо, призера Первенства СССР 1976 года, неоднократного призера первенств России, судьи международной категории. Памяти человека, о котором в 2000 году мастер спорта международного класса СССР С.В. Воробьев на страницах газеты «Уральский рабочий» написал вот так: «Юрий Мельцов создал в Артинском районе самобытную школу самбо. Поселок Арти можно по праву назвать сельской столицей самбо на Среднем Урале. Из этого крохотного по меркам России населенного пункта вышли победители европейских и мировых первенств». А сколько их еще добавилось за последние годы.

Уже три года турнир не проводился по известным причинам, и вот в этом году в Манчаж приезжают гости из спортивной школы (СШ) олимпийского резерва по самбо и дзюдо Екатеринбурга, спортивной школы Ирбита, СШ единоборств Верхней Пышмы, СШ Верхнего Дуброво, СШ «Лидер» г. Нытвы Пермского края, СШ олимпийского резерва по самбо и дзюдо г. Краснокамска Пермского края, СШ г. Лысьвы Пермского края, СШ г. Миасса Челябинской области, команда МБУ «Витязь» г. Невьянска, команда г. Североуральска, СШ п. Ачита, команда г. Михайловска, команда спорткомплекса «Сухарева» г. Перми, команда п. Уральского Пермского края, команда г. Верхнего Тагила, СШ «Виктория» Екатеринбурга, команда СШ «Юниор КИДС» Екатеринбурга и, конечно же, артинские юноши и девушки. В этот день производились взвешивания в семи весовых категориях у юношей и в четырех категориях у девушек. А уже 29 апреля с раннего утра под сводами Манчажского СОЦ начали собираться мастера подножек и подсечек, бросков через себя и бедро, «мельниц» и болевых приемов. Всего в этот день к соревнованиям были допущены 73 юноши и 15 девушек.

Жарким баталиям на коврах спортивного зала СОЦа предшествовало красочное и волнующее открытие турнира и парад участников соревнований. После того, как они выстроились ровной шеренгой перед импровизированной трибуной, ведущие церемонии открытия Ольга Козлова и Алевтина Кислицына представили участникам и болельщикам вокальную группу сельского Дома культуры «Светлячки», которые душевно исполнили композицию «Герои спорта». Конечно же, поздравили присутствующих и дети нашего района, завершив свое выступление на оптимистической ноте: «И обнимутся борцы на пьедестале, словно не сходились на ковре. Это - самбо! И медали, и печали, как положено в судьбе и в игре». От имени гостей слово взял ветеран самбо Ирбитского района, тренер чемпионки мира по самбо Михаил Иванович Дымшаков, ровесник ушедшего Юрия Вильгельмовича, который сказал о нем много добрых слов, полуобернувшись к баннеру с его портретом. Лейтмотивом выступлений подполковника МВД в отставке, ветерана боевых действий, помощника депутата Законодательного

собрания области И.М. Егорова, специалиста Управления образования Л.И. Кошкиной и заместителя Главы округа по социальным вопросам С.А. Токарева стала одна мысль: «Почему люди, которых мы так сильно любим, так мало живут?» Рассказал о своем отце и его сын Денис, мастер спорта России, призер Первенства мира по самбо, который закончил свою речь емкой и впечатляющей фразой: «Лучше пусть будет один отец, чем 100 тренеров». На сцену вышел воспитанник Юрия Вильгельмовича, мастер спорта международного класса, победитель первенств России, Европы и мира среди молодежи, Чемпион Европы, бронзовый призер Чемпионата мира Алексей Егоров и вручил вдове Юрия Вильгельмовича Алевтине Николаевне роскошный букет. Вместе с ним вручал букет сын Дениса и внук Юрия Вильгельмовича и Алевтины Николаевны Артем.

А дальше была минута молчания, долгая и тягучая минута, во время которой каждый скорбел в одиночку, находясь в большом зале в окружении единомышленников. Девочки из Манчажа исполнили песню «Памяти тренера», а главный судья соревнований, мастер спорта международного класса, судья Всесоюзной категории Иван Панюхин объявил турнир открытым. Звучит призыв в микрофон: «Под флаг России стоять смирно! Равнение на флаг», - и сотня людей в молчании слушает Гимн России.

А затем начались поединки в весовых категориях на двух коврах. Целый день можно было слушать команды и подсказки тренеров, победные восторги юношей и девичьи слезы после поражений, увидеть разминающихся и уже борющихся на ковре участников, долгие совещания судейских бригад по спорным эпизодам, общение гостей и участников на трибунах. Кто-то ел, кто-то просто, сосредоточившись, лежал, а кто-то просто ногой болтал. Нашлась в этот день работа и для медика соревнований Гульнары Сайфуллиной, а один мальчишка так и боролся весь день с повернутой лодыжкой. Серьезных травм не было. Потихоньку караван участников турнира подходил к своей конечной точке путешествия - финальным схваткам на ковре, которые и начались глубоко после полудня. В финальных боях были отданы все силы, и уже по залу слышатся радостные крики победителей и глубокие вздохи ставших вторыми в поединках. В весовой категории до 50 кг победила Карина Лоскутова из Краснокамска, второй стала Алена Юрковских из Екатеринбурга, третье место поделили неугомонная и эмоциональная Полина Алексеева из Артей и Алиса Нянин из В. Тагила. В категории до 54 кг победу праздновала наша землячка Надежда Чебыкина при горячей поддержке своей бабушки, второе место у Дарьи Шуравиной из Ирбита, третье место у Дарьи Варовой и Олеси Баяновой из Екатеринбурга. В категории до 59 кг первенствовала Асема Козубкова из Екатеринбурга, победив нашу красавицу Анастасию Корлыханову, третье место у Анны Няниной. В весовой категории до 65 кг победу праздновала еще одна «королева красоты» Варвара Шитова из нашей школы самбо, второе место заняла Валерия Уймина из Ирбита, третье место у Марии Мальцевой из Екатеринбурга. У юношей в весовой категории до 46 кг первенствовал Тимофей Валинуров из нашего поселка, вторым стал Дмитрий Викулов, третье место поделили Альберт Фатхутдинов из Североуральска и Даниил Митрофанов из Екатеринбурга. В категории до 49 кг

победу одержал наш Данил Бессонов, тренирующийся у брата Дмитрия, второе место у Григория Катроша из Екатеринбурга, третье место у Ратмира Галлямова из В. Пышмы и Артема Митькина из Североуральска. В категории до 53 кг победу праздновал Артем Исикеев из Краснокамска, второе место у Александра Деменева из Нытвы, третье место поделили Дмитрий Халилов и Даниил Кайгородов из Екатеринбурга. В категории до 58 кг первым стал Александр Господаренко из Ирбита, вторым Микаэль Фатахов из Лысьвы, третьими Никита Слепцов из Ачата и Кирилл Гладков из Екатеринбурга. В категории до 64 кг лидировал Никита Пищальников из Лысьвы, опередив Алексея Скорева из Екатеринбурга, третьими стали Леонид Иванов из Ирбита и Сейфудин Исаков из Екатеринбурга. В категории до 74 кг турнир выиграл Ратмир Паркачев из Нытвы, вторым стал Антон Карпов из Ирбита, третьими Матвей Хакимов из Миасса и Данил Каберов из Ирбита. В категории до 79 кг не было равных Владимиру Альту из Миасса, выиграл он у Дениса Сурнина из Артей, третьими стали Глеб Паньшин и Савва Киютин из Невьянска. Награждались в этот день, впрочем, как и всегда в самбо и дзюдо, тренеры победителей в весовых категориях.

Окончен турнир, награждены победители и призеры, участники собирались домой, а с баннера на стене все смотрел Юрий Вильгельмович на присутствующих сегодня в Манчаже. Думаю, что в этот день он был очень доволен воспитанниками школ самбо уральского региона, одну из которых он создал и помог стать одной из ведущих на Урале. А я дам перевод на русский язык песни «Мой путь», упомянутой выше: «Что есть человек? Что еще у него есть, если не он сам? Иначе - он нищий. Человек должен говорить то, что он чувствует и во что верит, а не повторять слова тех, кто пресмыкается перед другими. Моя жизнь - доказательство тому, что я достойно принимал удары судьбы. И делал это по-своему. Да, я все делал по-своему! Это мой путь». Да, это был жизненный путь Юрия Вильгельмовича! Вспомнилась строчка из песни «Памяти тренера» в исполнении манчажских «Светлячков»: «Да будет светел путь твой в облаках, мы произносим, глядя в небеса. Ведь ты живешь, живешь в учениках, и даже в детях их наверняка». А спортсменам района светит и греет их по жизни путеводная звезда Юрия Вильгельмовича.

Артинская спортивная школа благодарит спонсоров турнира, обеспечивших призовой фонд.

Владимир ФЕФЕЛОВ, внештатный корреспондент

Фото автора

Бронза

В Первенстве Уральского федерального округа по самбо среди юношей и девушек 12-14 лет в г. Радужном (ХМАО) 27-30 апреля Альбина Махмудова заняла третье место.
Тренеры-преподаватели - В.С. Савинский, Д.Е. Бессонов.

МАУ ДО «Артинская СШ им. ЗТ России Ю.В. Мельцова»